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DOCUMENTO COMPLETO 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi 
di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
 
1. Titolo del sondaggio: "Aggiornamento Osservatorio nazionale internazionalizzazione scuole e mobilita 
studentesca – parere dei presidi” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: Fondazione Intercultura 
 
4. Soggetto acquirente: Fondazione Intercultura 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: Aprile-Giugno 2016 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o 
sul sito web): Diffuso sui siti internet www.tg24.sky.it , www.ansa.it , www.scuoleinternazionali.org 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 10 Ottobre 2016 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, 
etica, ambiente etc.): costume e società 
 
9. Popolazione di riferimento: dirigenti scolastici delle scuole superiori di secondo grado  
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
10.1. Comuni di rilevazione: vedi allegato A 
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento):campione probabilistico con quote relative agli 
studenti del II-IV-V anni delle scuole superiori di secondo grado: per tipologia di scuola frequentata (liceo, 
istituto tecnico, istituto professionale, Istituto di Istruzione Superiore) e area geografica di residenza (nord 
ovest, nord est, centro, Sud e Isole). Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con 
metodo RIM weighting) per tutte le variabili di campionamento. 
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,97% e +/- 4,88% per i 
valori percentuali relativi al totale degli intervistati (373 casi). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CATI 
(Computer Assisted Telephone Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 
 
Interviste complete 373 21% 
Rifiuti 1010 57% 
Sostituzioni 377 22% 
Totale contatti effettuati 1760 100%  

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si 
assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
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Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno 
risposto a ciascuna domanda) 
 
 
Lei e’?  

1. uomo 
2. donna 
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
Mi può cortesemente dire la sua età?? 
_______ anni 

(Totale rispondenti 100%) 
 
 
Lei è Preside di un istituto di istruzione superiore?   

1. Si 
2. No 

(Totale rispondenti 100%) 
 
Mi può dire di quale scuola è Preside? 

1. liceo classico 
2. liceo scientifico 
3. liceo artistico 
4. liceo linguistico 
5. liceo musicale e coreutico 
6. liceo delle scienze umane 

7. altro tipo di liceo (specificare __________) 
 

8. istituto tecnico per il settore tecnologico (chimica, elettronica, grafica, informatica, meccanica, tessile, 
trasporti…) 

9. istituto tecnico per il settore economico (turismo e amministrazione, finanza e marketing) 
10. altro istituto tecnico (specificare ____________) 
11. istituto professionale per il settore servizi (agricoltura, commercio, alberghiero, socio‐sanitario) 
12. istituto professionale per il settore industria e artigianato  
13. altra scuola (specificare__________) 
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
Lei ha detto di essere Preside di un ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE. Può indicare tutte le scuole 

secondarie di secondo grado presenti all’interno del suo istituto? 
(MULTIPLA) 

1. liceo classico 
2. liceo scientifico 
3. liceo artistico 
4. liceo linguistico 
5. liceo musicale e coreutico 
6. liceo delle scienze umane 
7. altro tipo di liceo (specificare __________) 
8. istituto tecnico per il settore tecnologico (chimica, elettronica, grafica, informatica, meccanica, tessile, 

trasporti…) 
9. istituto tecnico per il settore economico (turismo e amministrazione, finanza e marketing) 
10. altro istituto tecnico (specificare ____________) 
11. istituto professionale per il settore servizi (agricoltura, commercio, alberghiero, socio‐sanitario) 
12. istituto professionale per il settore industria e artigianato  
13. altra scuola (specificare__________) 
(Totale rispondenti 100%) 
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Nell’Istituto di cui è Preside, vi è un unico Consiglio di Istituto?    
1. si 
2. no 
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
La gestione delle politiche scolastiche, l’adesione ai progetti di mobilità studentesca e agli altri progetti 

europei,  è separata per tipologia di scuola oppure c’è un’unica gestione senza differenziazioni?     
1. gestione separata    
2. gestione unica 
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
 Per rispondere alle domande seguenti per cortesia faccia riferimento a tutte le scuole di secondo grado 
presenti nel suo istituto OR dovrà rispondere facendo riferimento ad una sola delle scuole presenti all’interno 
del suo Istituto. La prego di sceglierla ora, selezionandola nell’elenco riportato di seguito.   
 

1. liceo classico 
2. liceo scientifico 
3. liceo artistico 
4. liceo linguistico 
5. liceo musicale e coreutico 

6. liceo delle scienze umane 
7. istituto tecnico per il settore tecnologico (chimica, elettronica, grafica, informatica, meccanica, tessile, 

trasporti…) 
8. istituto tecnico per il settore economico (turismo e amministrazione, finanza e marketing) 
9. istituto professionale per il settore servizi (agricoltura, commercio, alberghiero, socio‐sanitario) 
10. istituto professionale per il settore industria e artigianato  
                     (Totale rispondenti 100%) 

 
 
 
La scuola della quale è Preside è: 

1. una scuola statale 
2. una scuola paritaria 
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
Quante classi ci sono all’interno della scuola? Lo indichi per cortesia per ciascuno dei 5 anni scolastici 

frequentati dagli studenti. 
 

1. Primo anno:_______________ 
2. Secondo anno:_____________ 
3. Terzo anno:_______________ 
4. Quarto anno:______________ 
5. Quinto anno:______________ 
(Totale rispondenti 100%) 
 

 
Quali lingue straniere vengono insegnate presso il suo istituto?  
(MULTIPLA) 

1. Inglese 
2. Francese 
3. Tedesco 
4. Spagnolo 
5. Altra lingua (specificare___________)  
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
Vengono insegnate delle lingue straniere per le quali non è previsto un voto (in pagella, a fine anno)? 

1. S i  
2. No 
(Totale rispondenti 100%) 
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Di quali lingue straniere si tratta ? 
(MULTIPLA) 

1. Inglese 
2. Francese 
3. Tedesco 
4. Spagnolo 
5. Altra lingua (specificare___________)  
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
In qualche materia è stato attivato l’insegnamento di tipo CLIL? (Content and Language Integrated Learning - 

insegnamento di una materia in una lingua straniera)  
1. S i 
2. No 

(Totale rispondenti 99%) 
 
 
Nell’anno scolastico in corso, la sua scuola ha aderito a qualcuno dei seguenti progetti europei  ? 

1. Progetto Comenius / Erasmus plus  
a. Mobilità degli individui - insegnanti  
b. Mobilità degli individui - studenti 
c. Sviluppo di partenariati / alleanze della conoscenza e/o di competenze settoriali 
d. Progetti multilaterali 
e. Reti multilaterali 
f. ETwinning (gemellaggi elettronici tra scuole europee primarie e secondarie)  

2. Label lingue 
3. Altri Progetti LLP (Lifelong Learning Programme) / Erasmus plus (es. School Education Gateway) 

 
4. Progetti di mobilità internazionale finanziati dalla Regione (finanziati col Fondo Sociale Europeo) 
5. Altri progetti di mobilità non nell’ambito di Comenius / Erasmus plus – INSEGNANTI 
6. Altri progetti di mobilità non nell’ambito di Comenius / Erasmus plus – STUDENTI 
7. SCAMBIO TRA CLASSI (diversi dalle precedenti) 
99. Altro progetto (specificare_________) 
100. NESSUN PROGETTO 

         (Totale rispondenti 100%) 
 

 
Complessivamente quante classi sono state coinvolte nei progetti ai quali la sua scuola ha aderito ? 
[APERTA] 
 __________ 

         (Totale rispondenti 100%) 
 
 

E pensando all’esperienza passata,  a quali dei seguenti progetti europei la sua scuola ha aderito  ? 
1. Progetto Comenius / Erasmus plus  

a. Mobilità degli individui - insegnanti  
b. Mobilità degli individui - studenti 
c. Sviluppo di partenariati / alleanze della conoscenza e/o di competenze settoriali 
d. Progetti multilaterali 
e. Reti multilaterali 
f. ETwinning (gemellaggi elettronici tra scuole europee primarie e secondarie)  

2. Label lingue 
3. Altri Progetti LLP (Lifelong Learning Programme) / Erasmus plus (es. School Education Gateway) 

 
4. Progetti di mobilità internazionale finanziati dalla Regione (finanziati col Fondo Sociale Europeo) 
5. Altri progetti di mobilità non nell’ambito di Comenius / Erasmus plus – INSEGNANTI 
6. Altri progetti di mobilità non nell’ambito di Comenius / Erasmus plus – STUDENTI 
7. SCAMBIO TRA CLASSI (diversi dalle precedenti) 
101. Altro progetto (specificare_________) 
102. NESSUN PROGETTO 

 (Totale rispondenti 93%) 
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La sua scuola ha attualmente in essere delle relazioni, gemellaggi con scuole straniere, provenienti da una 

iniziativa sua o  da un’iniziativa della scuola straniera (senza il tramite di progetti o organizzazioni)?  
1. Si 
2. No 

 (Totale rispondenti 99%) 
 
 

La sua scuola ha mai aderito a dei progetti di solidarietà per sostenere i legami con scuole di Paesi in via di 
Sviluppo? 
1. Si  
2. No 

        (Totale rispondenti 93%) 
 
 

Gli studenti durante il loro ciclo di studi svolgono degli stage di studio all’estero? Non parliamo dei 
programmi di mobilità studentesca individuale che possono prevedere la frequenza dell’interno 
anno/semestre/trimestre scolastico. Ci rivolgiamo a periodi più brevi che possono cadere anche nel periodo 
estivo.  
 

1. Si, organizzati dalla scuola 
2. Si, extra-scuola, sono organizzati da altri soggetti 
3. No, la scuola non ne organizza 

                  (Totale rispondenti 100%) 
 

 
Pensando agli scambi di classe, può indicare se all’interno della sua scuola durante l’anno scolastico in corso, 
sono stati realizzati o verranno realizzati degli scambi di classe con scuole straniere e quindi se la sua scuola 
ha accolto/accoglierà intere classi per un breve periodo (minimo 2 settimane)? 
 

1. si, gli scambi di classe vengono realizzati frequentemente 
2. si è capitato ma non è una pratica usuale 
3. no, ma stiamo progettando l’organizzazione di scambi tra classi l’anno prossimo 
4. no, non è mai successo e non ci abbiamo mai pensato. 

(Totale rispondenti 100%) 
 
 
In totale quante classi del suo istituto sono state o saranno coinvolte negli scambi di classe organizzati dalla 

sua  scuola? 
 __________ 
 

(Totale rispondenti 100%) 
 
 
Pensi in generale ai progetti di mobilità studentesca individuale. 

Come giudica l’efficacia di questi scambi individuali per aprire gli studenti al mondo? Per esprimere il 
suo giudizio utilizzi un punteggio da 1 a 10, dove 1 vuol dire “molto basso” e 10 vuol dire “molto 
elevato”.  

   DOMANDA APERTA 
(Totale rispondenti 98%) 

 
 
Nell’anno scolastico in corso (2015/16), quanti studenti della vostra scuola sono andati all’estero a frequentare 

l’intero anno scolastico in una scuola di un Paese straniero? E quanti invece hanno frequentato un 
solo semestre all’estero? E un solo trimestre? 

 
Anno scolastico intero:  
 Indicare il numero:  
 Nessuno studente 

 (Totale rispondenti 99%) 
 

 
Semestre:  
 Indicare il numero:  
 Nessuno studente 
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 (Totale rispondenti 97%) 
 

Trimestre:  
 Indicare il numero:  
 Nessuno studente 
 (Totale rispondenti 97%) 
 

Fatto 100 il totale di questi studenti, qual è la percentuale di maschi e di femmine tra gli studenti che hanno 
aderito a questi scambi scolastici? 
[APERTA] 
 
_______ % maschi 

_______ % femmine 

(Totale rispondenti 92%) 
 
 
E in quali Paesi sono andati gli studenti italiani? Quanti? Indicare il numero 

 Stati Uniti  ___________________ 
 Canada ___________________ 
 Australia ___________________ 
 Nuova Zelanda ___________________ 
 Centro/Sud- America  (specificare___________) ___________________ 
 Inghilterra ___________________ 
 Irlanda ___________________ 
 Francia ___________________ 
 Germania ___________________ 
 Spagna 
 Portogallo ___________________ 
 Altro paese dell’Europa Occidentale (specificare:____________)  ___________________ 
 Finlandia ___________________ 
 Svezia ___________________ 
 Norvegia  ___________________ 
 Danimarca ___________________ 
 Islanda  ___________________ 
 Paese dell’Europa dell’Est (specificare___________) ___________________ 
 Medio Oriente (specificare___________) ___________________ 
 Cina ___________________ 
 India ___________________ 
 Altri paesi dell’ Estremo Oriente (Giappone, Thailandia…)(specificare:_______) ___________________ 
 Africa (specificare:_____________________) ___________________ 
Altri Paesi, (specificare:_____________________)___________________ 

(Totale rispondenti 100%) 
 

Quali sono le associazioni/organizzazioni attive in questo momento nella sua scuola relativamente ai 
programmi di mobilità studentesca, considerando gli studenti in “uscita” per un periodo temporaneo?  

  
1. INTERCULTURA 
2. AFSAI 
3. BEC 
4. EF 
5. ESL 
6. EURO-CULTURA 
7. EURO-EDUCA 
8. EXPERIMENTITALIA 
9. FREECULTURE 
10. GLOBOGIONIT 
11. INTERSTUDIO VIAGGI 
12. NAVIGANDO 
13. MB-SCAMBI 
14. MONDO INSIEME 
15. ROTARY 
16. STITRAVELS 
17. STS 
18. STUDYTOURS 
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19. WEP 
20. altri enti / progetti internazionali (specificare__________)  
21. Progetto Erasmus plus (ex  Comenius, LLP) o altri progetti dell’Unione Europea  

22. mobilità internazionale organizzata e gestita in autonomia da famiglie/scuola 
(Totale rispondenti 89%) 

 
 
 
Quanti studenti della sua scuola sono partiti per svolgere un programma di studi all’estero, considerando sia il 

trimestre/semestre/anno, con ciascuna delle associazioni/organizzazioni attive nella sua scuola?  
 

1. INTERCULTURA _______________________ 

2. AFSAI _______________________ 

3. BEC _______________________ 

4. EF _______________________ 

5. ESL _______________________ 

6. EURO-CULTURA _______________________ 

7. EURO-EDUCA _______________________ 

8. EXPERIMENTITALIA _______________________ 

9. FREECULTURE _______________________ 

10. GLOBOGIONIT _______________________ 

11. INTERSTUDIO VIAGGI _______________________ 

12. NAVIGANDO _______________________ 

13. MB-SCAMBI _______________________ 

14. MONDO INSIEME _______________________ 

15. ROTARY _______________________ 

16. STITRAVELS _______________________ 

17. STS _______________________ 

18. STUDYTOURS _______________________ 

19. WEP _______________________ 

20. Progetto Erasmus plus _______________________ 

21. altri enti / progetti internazionali (specificare__________) _______________________ 

22. altri enti / progetti internazionali (specificare__________) _______________________ 

23. altri enti / progetti internazionali (specificare__________) _______________________ 

24. altri enti / progetti internazionali (specificare__________) _______________________ 

25. mobilità internazionale organizzata e gestita in autonomia da famiglie/scuola__________ 

(Totale rispondenti 87%) 
 
 
In base alla sua esperienza, pensi a come il corpo docenti presente all’interno della sua scuola risponde ai 
programmi di mobilità studentesca, siano essi scambi di classe o individuali. Fatto 100 il corpo docenti, inteso 
come tutti coloro che insegnano nella scuola, qual è all’incirca la percentuale di coloro che: 
 

 partecipano attivamente all’organizzazione dello scambio, sono favorevoli e proattivi   
 subiscono la scelta della scuola   
 cercano di dissuadere gli studenti dalla partecipazione   

(Totale rispondenti 87%) 
 
 
 

All’interno della sua scuola sono stati organizzati degli incontri tra docenti italiani e docenti delle scuole estere 
per confrontarsi sui metodi di insegnamento?   

1. Sì, tramite l’organizzazione di incontri diretti, sul luogo. 
2. Sì, tramite la realizzazione di discussioni on-line 
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3. Sì, organizzando delle conference call 
4. No 
5. No, ma ci stiamo pensando 

(Totale rispondenti 100%) 
 
 
Lei ha detto che la scuola della quale è Preside non ha aderito quest’anno ad alcun progetto internazionale. 

Quali sono i principali motivi legati a questa scelta?  
1. insufficienza di informazioni sui programmi 
2. procedure complicate per partecipare 
3. impossibilità di ottenere dei finanziamenti 
4. scarsa adesione da parte degli studenti 
5. scarsa adesione da parte degli insegnanti 
6. finalità/obiettivi dei programmi inadeguati rispetto al profilo dell’istituto 
7. non è mai stato proposto 
8. resistenze da parte delle famiglie degli studenti 
9. esperienze passate non proficue 
10. proposta di adesione rifiutata 
11. altro motivo (specificare___________) 

(Totale rispondenti 97%) 
 
 
Parliamo ora degli studenti stranieri che studiano nel suo istituto. 
 
Sempre nell’anno scolastico in corso (2015/16), quanti studenti stranieri provenienti da un Paese estero state 

ospitando temporaneamente nella vostra scuola, con un programma di mobilità studentesca 
individuale? E quanti studenti stranieri state ospitando per un semestre? E per un solo trimestre? 

 
Anno scolastico intero:  
 Indica il numero: _____ 
 Nessuno studente 

 (Totale rispondenti 97%) 
 

 
Semestre:  
 Indica il numero: ______ 
 Nessuno studente 

 (Totale rispondenti 96%) 
 

 
Trimestre:  
 Indica il numero: _____ 
 Nessuno studente 

 (Totale rispondenti 96%) 
 
 
Fatto 100 il totale di questi studenti, mi può indicare la % di maschi e di femmine tra gli studenti che hanno 
aderito a questi scambi scolastici? 
_______ % maschi 

_______  % femmine 

(Totale rispondenti 98%) 
 
 
E da quali Paesi sono venuti questi studenti stranieri? Quanti? Indicare il numero 

 Stati Uniti  ___________________ 
 Canada ___________________ 
 Australia ___________________ 
 Nuova Zelanda ___________________ 
 Centro/Sud- America  (specificare___________) ___________________ 
 Inghilterra ___________________ 
 Irlanda ___________________ 
 Francia ___________________ 
 Germania ___________________ 
 Spagna 
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 Portogallo ___________________ 
 Altro paese dell’Europa Occidentale (specificare:____________)  ___________________ 
 Finlandia ___________________ 
 Svezia ___________________ 
 Norvegia  ___________________ 
 Danimarca ___________________ 
 Islanda  ___________________ 
 Paese dell’Europa dell’Est (specificare___________) ___________________ 
 Medio Oriente (specificare___________) ___________________ 
 Cina ___________________ 
 India ___________________ 
 Altri paesi dell’ Estremo Oriente (Giappone, Thailandia…)(specificare:_______) ___________________ 
 Africa (specificare:_____________________) ___________________ 
 Altri Paesi, (specificare:_____________________) ___________________ 
(Totale rispondenti 100%) 
 

E sempre nell’anno scolastico in corso (2015/16), quanti studenti appartenenti a gruppi di etnie diverse sono 
attualmente presenti perché trasferitisi in modo stabile da un Paese straniero in Italia (studenti 
immigrati residenti in Italia) ? 

[APERTA] 
(Totale rispondenti 100%) 
 

 
Complessivamente, come giudica il livello di internazionalità della sua scuola, inteso come l’impegno che 
mette nell’aprire i suoi studenti all’internazionalizzazione?  
Utilizzi sempre un punteggio da 1 a 10, dove 1 vuol dire “molto basso” e 10 vuol dire “molto elevato”.  
 

 (Totale rispondenti 99%) 
 
 
Rispetto a due/tre anni fa, Lei ritiene che il grado di apertura all’estero della sua scuola sia: 

1. Notevolmente maggiore 
2. Maggiore 
3. Rimasto la stesso 
4. Minore 
5. Notevolmente minore 

 (Totale rispondenti 93%) 
 
 
L’intervista è quasi terminata, vorremmo solo che rispondesse a due ultime domande. 
 
La scuola organizza dei corsi/lezioni di educazione alla cittadinanza europea, all’interno o all’esterno del 

normale programma di studi? 
1. si 
2. no 
(Totale rispondenti 100%) 
 
 

Pensando ad una classe e al suo intero ciclo di studi di 5 anni,  generalmente con quale frequenza vengono 
realizzati dei viaggi d’istruzione all’estero ? 
1. tutte le classi riescono ad organizzare uno o più viaggi d’istruzione all’estero nell’arco dei 5 anni 
2. quasi tutte le classi riescono ad organizzare almeno un viaggio d’istruzione all’estero nell’arco dei 5 anni 
3. circa la metà delle classi riesce ad organizzare almeno un viaggio d’istruzione all’estero nell’arco dei 5 

anni 
4. un po’ meno della metà delle classi riesce ad organizzare almeno un viaggio d’istruzione o nell’arco dei 5 

anni 
5. sono solo poche classi quelle che riescono ad organizzare almeno un viaggio d’istruzione nell’arco dei 5 

anni 
(Totale rispondenti 100%) 

 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
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ALLEGATO A 
 

10.1 Opzione a) Elenco dei Comuni: 

ACRI  FURCI SICULO  RAVENNA 

ADRIA  GAVIRATE  RECOARO TERME 

AGRIGENTO  GELA  REGGIO DI CALABRIA 

ALGHERO  GHEDI  REGGIO EMILIA 

ALZANO LOMBARDO  GORIZIA  RIMINI 

ANCONA  GRAVINA  ROMA 

AVERSA  GUASTALLA  ROMANO DI LOMBARDIA 

AVIGLIANA  IGLESIAS  ROMENTINO 

BADIA POLESINE  IMOLA  RONCIGLIONE 

BARLETTA  IMPERIA  ROSSANO 

BELLUNO  LA SPEZIA  ROVIGO 

BENEVENTO  LAMEZIA TERME  S. MARIA CAPOVETERE 

BERGAMO  LECCE  SALA CONSILINA 

BIELLA  LECCO  SALERNO 

BITONTO  LENO  SALUZZO 

BORGOSESIA  LEVERANO  SAN DANIELE DEL FRIULI 

BREGANZE  LICATA  SAN PELLEGRINO TERME 

BRENO  LIDO DEGLI ESTENSI  SANREMO 

BRESCIA  LUGO  SANSEPOLCRO 

BUSTO ARSIZIO  MACERATA  SANT' ILARIO D' ENZA 

CAGLIARI  MANIAGO  SANT'ANTIOCO 

CALTAGIRONE  MARSALA  SARONNO 

CANTU'  MATERA  SASSUOLO 

CARCARE  MESSINA  SAVONA 

CARPI  MILANO  SCHIO 

CASSINO  MIRANDOLA  SENIGALLIA 

CASTELFRANCO VENETO  MODENA  SOMMA VESUVIANA 

CASTELNOVO NE' MONTI  MODICA  SONDRIO 

CASTROVILLARI  MOGLIANO VENETO  SORESINA 

CATANIA  MOLFETTA  STARANZANO 

CAVALESE  MONDOVI'  TERMOLI 

CAVE  MONFALCONE  TERNI 

CERNUSCO SUL NAVIGLIO  MONTICHIARI  TIONE DI TRENTO 

CERVIA  MONZA  TOLMEZZO 

CHIARI  MORBEGNO  TORINO 

CHIAVENNA  MORTARA  TRAPANI 

CHIERI  NETTUNO  TRAVERSETOLO 

CINISELLO BALSAMO  NICHELINO  TRENTO 

CIR= MARINA  NOVARA  TREVIGLIO 

CITTÀ DI CASTELLO  ORVIETO  TROPEA 

CODOGNO  OSIMO  UDINE 

COSENZA  PADOVA  URBINO 
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CREMA  PALAU  VALDAGNO 

CREMONA  PALMA DI MONTECHIARO VARESE 

DOLO  PARABIAGO  VASTO 

ERBA  PARMA  VERBANIA 

FABRIANO  PARTANNA  VERONA 

FAENZA  PAVIA  VIBO VALENTIA 

FOGGIA  PERUGIA  VIGEVANO 

FOLIGNO  PIANEZZA  VILLAFRANCA DI VERONA 

FONDI  PISA  VIPITENO 

FORLI'  PONTEDERA  VITERBO 

FROSINONE  PORTICI    
 

 
 
 


